



全面落实带薪新年休假制度

专家建议适时修订《职工带薪新年休假条例》

临近清明假期,很多人却没有出游的打算。由于今年清明假期恰逢周三,短假一天让很多人直接放弃出门度假的想法。实际上,以往用“调休”凑一个小假期的做法也招致不少人的“吐槽”,相关话题经常冲上热搜。因此,一直以来,落实带薪新年休假制度、实现错峰出游的呼声不断。

我国早在1994年颁布的劳动法中就确立了带薪新年休假法律制度。2008年,国务院颁布《职工带薪新年休假条例》(以下简称《条例》),以国务院令的形式明确了职工带薪新年休假的权利。但长期以来,实践中职工带薪新年休假的落实情况堪忧,尤其是制造业企业职工享受带薪新年休假的情况十分不理想,甚至沦为“纸面上的权利”。

多种因素导致带薪新年休假无法有效实现

人社部一项调查数据显示,有近半数的人没有享受到带薪新年休假。按照在职职工工龄计算,我国人均带薪新年休假约为10天,但实际上人均享受带薪新年休假天数仅为6.29天,民营企业职工甚至不足4天,超过72%的民企职工未完整享受过年假。

“用人单位带薪新年休假的法定义务转化成为替代性经济补偿义务,直接导致带薪新年休假无法实现。”分析带薪新年休假落地难的原因,王显勇认为这是主因之一。

按照《条例》,用人单位没有安排新年休假或支付替代性经济补偿的情况下,劳动保障行政部门责令限期改正,对逾期不改的,除了劳动保障行政部门责令用人单位支付年休假工资报酬外,用人单位还应当按照年休假工资报酬的数额向劳动者加付赔偿金。然而这一规定在现实中却有些“变形”,实践中带薪新年休假与金钱补偿画等号的现象经常发生。

发挥带薪新年休假作用带动旅游市场发展

“更好的休息”是为了“更好地工作”。带薪新年休假不仅有助于维护劳动者的休息休假权利,还可以提高职工的生活品质。2022年全国总工会“职工生活品质网络专项调查”数据显示,有近六成的职工认为“更多的休闲时间和更丰富的精神文化生活”是生活品质的主要体现,仅次于收入居第二位。

与此同时,错峰休假也可以缓解节假日交通拥堵,进一步刺激旅游消费。有调查显示,由于工作强度大,有76.31%的制造业企业职工希望利用休息休假时间旅游、阅读、看展览或看电影,并在未来增加文化休闲活动的支出。

2015年《中共中央 国务院关于构建和谐劳动关系和谐劳动关系的意见》将落实带薪新年休假作为构建中国特色和谐劳动关系的重要任务。2019年12月,国家发改委、人社部等9部门联合发布的《关于改善节假日旅游出行环境促进旅游消费的实施意见》提出加大力度落实职工带薪休假,推动错峰出行。“十四五”规划明确提出,完善节假日制度,全面落实带薪休假制度。

“微观上,落实带薪新年休假可能影响企业的利益,但宏观上,落实带薪新年休假是带动旅游复苏、促进消费的重要手段,也是解决目前旅游高低峰明显、公共服务资源配置失衡的重要方法。”文化和旅游部法治专家委员会委员、浙江大学城市学院文化和旅游法治研究中心主任胡斌认为,目前,带薪新年休假制度的顶层设计基本已经具备,关键在落实。他建议应当在制度上推动带薪新年休假与奖励旅游和福利旅游对接,适度解决企业的后顾之忧,并将企业落实带薪新年休假的情况作为企业奖惩、信用等级评定等的重要依据。同时,还应当推动带薪新年休假内容写入劳动合同,进入劳动集体协商。

建议适时修订《职工带薪新年休假条例》

“用人单位之所以要给予劳动者一定日期的带薪新年休假,是因为年休假是劳动者能够过‘普通人应有的正常生活’所必需的最低限度的劳动条件,以维持劳动者之最低生活水准。”谈及为何要给予劳动者法定天数的带薪新年休假,王显勇指出,带薪新年休假已经超越劳资双方的私人权益,进入社会公共利益的范畴,属于劳动基准的范围。

在他看来,落实带薪新年休假,必须要确立带薪新年休假必休原则,变革现行带薪新年休假制度模式,构建全面落实带薪新年休假实施机制。“我国现行的带薪新年休假法律制度采用确权、设置替代性经济补偿义务再行政介入劳动争议的制度模式。这种模式下,无论是用人单位违法未履法定义务,还是依法履行法定义务,带薪新年休假可能都无法有效实现。”王

近日,一段“211毕业生从500强裸辞干保洁”的视频在网上走红。据极目新闻报道,当事人小代24岁,毕业于中国地质大学(武汉),曾在一家世界500强公司的培训部做内勤,“24小时工作的状态”很让人焦虑。不爱说话的小代辞职后选择在一家家政公司做保洁,公司90后老板表示,岗位定义不是传统保洁阿姨,而是“家庭卫生管理师”。不少网友为小代的选择点赞,有人羡慕她的勇气,也有人称这就是脱下“孔乙己的长衫”。

遵从内心一样人尽其才

尊重自己的内心,又没有停下奋斗的脚步,这种自己与自己的和解,是多少人的期待。然而,在这个故事里,211、500强和保洁的碰撞很容易令人不解。当得知小代的学校和毕业后,一位业主发出灵魂三连问:“你爸妈知道你现在在做这个吗?”“为什么没去考研?”“想过去考公务员吗?”虽然业主可能只是无心之问,潜台词还是觉得小代的这份工作与她的学历不匹配。在一些传统的观念中,似乎保洁等是门槛较低的工作,不该让211毕业的大学生来做。而追求考考公,在大厂工作,才是对父母的回报、对自己努力的肯定。

陕西:三年完成5万户特困老人家庭适老化改造

本报讯(杨小玲)日前,省民政厅、省财政厅、省住建厅、省残联四部门联合印发《陕西省“十四五”特困困难老年人家庭适老化改造实施方案》(以下简称《实施方案》)。提出未来三年计划完成5万户特困困难老年人家庭适老化改造任务。农村家庭改造按每户2000元、城镇家庭改造按每户4000元补贴标准实施。

《实施方案》明确,以“室内行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善、智能安全监护、辅助器具适配”为主要目标,对纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭适老化改造。有条件的市(区)可以将改造对象范围逐步扩大到城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾等老年人家庭和计划生育特殊家庭等。同时,鼓励和引导企业、社会组织、慈善组织、个人等社会力量依法通过捐赠、志愿服务等方式,为特困困难老年人家庭适老化改造提供支持和帮助。

《实施方案》强调,适老化改造以家庭为单位,同等条件下优先照顾独居、孤寡、计划生育特殊家庭等特殊对象,并按申请先后顺序予以安排。租赁房屋(不含廉租房、公租房)以及近两年内需拆迁、确实不具备改造条件、近两年内已接受过适老化改造的房屋,不纳入此次改造范围。

《实施方案》要求,注重发挥居(村)委会

等基层群众自治组织作用,将特困困难老年人家庭适老化改造与组织实施居家和社区基本养老服务提升行动有机结合。依托“金民工程”全国养老服务信息系统,做好特困困难老年人家庭适老化改造的信息录入和监测工作,并与住房和城乡建设、残联等部门做好信息共享、改造结果互认工作。财政部门按规定对特困困难老年人家庭适老化改造予以支持。住房和城乡建设部门要支持民政部门推动有条件的地区结合城镇老旧小区改造和农村危房改造同步开展特困困难老年人家庭适老化改造。各级残联要做好困难重度残疾人家庭无障碍改造与特困困难老年人家庭适老化改造的衔接工作。



3月27日,西藏队选手格桑平措与赛马金珠在三项赛团体赛中,西藏队以总分104.60分的成绩夺得冠军。当日,延期举办的2022年全国马术三项赛锦标赛在西藏新

新闻直通车

西安印发道路交通事故应急预案

本报讯(闫坤)3月27日,西安市印发《西安市道路交通事故应急预案》。将道路交通事故等级由高到低依次划分为特别重大事故、重大事故、较大事故、一般事故4个等级。

预案规定,发生道路交通事故将成立西安市道路交通事故应急指挥部,统一指挥全市道路交通事故的应急处置工作。现场指挥部根据道路交通事故实际情况组建综合协调、事故救援、医疗救治、险情控制、技术专家、交通管制、环境监测、后勤保障、信息发布、接待安置等应急工作组。

此外,根据道路交通事故等级、严重程度和发展态势,结合应急处置工作实际需要,将道路交通事故应急响应由低至高分分为Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级3个等级。

宝鸡发现东方文化因素遗迹

本报讯(马虎振)按照周人迁徙路线,他们与地处东方的古代文化应当并无交集。但考古人员在宝鸡东沙河西路西周墓地发现了良渚文化的典型器物玉琮等东方文化因素。

近年来,为配合宝鸡市渭滨区东沙河西路建设,宝鸡市考古研究所对项目所涉及区段进行了考古发掘,共发掘古墓葬77座。其中西周墓葬45座,出土陶、瓷、青铜、金、玉、骨、玛瑙、绿松石等质地文物328件(组)。从墓葬形制、葬式、随葬陶器及文字判断,此地为一处西周时期的公共墓地。

据介绍,目前较为普遍的认识是周人的迁徙路线,他们当与地处东方的古代文化并无交集,但是在东沙河西路墓地中却发现大量的带有东方色彩的古代文化遗存,例如墓葬中出土的彩绘陶器、玉琮、铜璇玑状饰。



3月24日,安康市岚皋县田湾香椿现代农业园区的种植户收获了今年的头茬香椿。该园区预计今年可采摘6万余斤,带动3800余人就业。 廖霖 摄

城市医疗集团为居民提供连续医疗卫生服务

据央视网 为加快完善分级诊疗体系,国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部等7部门近日印发《紧密型城市医疗集团建设试点工作实施方案》,为网格内居民提供一体化、连续性医疗卫生服务。

方案提出,今年将在每个省份选择2至3个设区的市进行试点,今年上半年,试点城市将完成紧密型城市医疗集团网格化布局。以紧密型城市医疗集团建设为载体,构建城市网格化医疗卫生服务体系,每个试点城市规划网格数量原则上不少于2个,每个网格布局建设1个紧密型城市医疗集团。

紧密型城市医疗集团的牵头医院原则上是地市级、区级的三级综合性医院。成员单位由网格内相关医疗卫生机构构成,原则上至少包括二级综合性医院或能够提供连续性医疗卫生服务的医疗机构。鼓励医疗资源丰富地区的部分二级医院转型为康复

我省完成2021年度整改问题金额141.51亿元

本报讯(记者 郝佳伟)3月27日,省十四届人大常委会第二次会议听取了关于2021年度省级预算执行和其他财政收支情况审计报告指出问题整改情况的报告。通过审计整改,我省完成2021年度整改问题金额141.51亿元,其中上缴、拨付、盘活、追回资金33.73亿元,完善制度307项,追责问责38人。

报告全面陈述了2021年省级预算执行

企业快讯

寰宇卫星:承担天目一号气象星座四星发射测控任务

本报讯(张春峰)近日,由陕投集团所属寰宇卫星独家承担发射测控任务的天目一号气象星座03-06星,搭载神舟一号任务运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空进入预定轨道。

测控期间,寰宇卫星调度寰宇国际航天测控网及国内多家商业公司的20余套测控设备,采用“单波束多目标跟踪”“单圈一主多备”及接力跟踪的方式,顺利完成天目一号气象03-06四星测控任务。

延长燃气工程公司:参建包头至临河输气管道工程

本报讯(刘燕)日前,由延长石油天然气集团工程公司参建的国内首条具备掺氢功能高压输气管道工程,内蒙古西部天然气股份有限公司包头至临河输气管道工程正式开工。

该工程总投资9.1亿元,起点为包头市九原区,最终到达临河区,全长258公里,最大输气能力每年可达12亿立方米,预计年底完工投产,将为天然气管道互联互通、国家氢能推广应用和实现“双碳”目标贡献力量。

陕煤韩城桑树坪二号井:年培训职工达7600余人次

本报讯(段孝文)陕煤韩城矿业公司桑树坪二号井重视职工教育培训,年培训职工达7600余人次,职工综合素质显著提升,推动了矿井高质量发展。

该矿每年制订职工教育培训计划,每次培训后都要进行严格的考试。先后有150余名职工达到职业技能鉴定标准,20余名职工在公司技能大赛中获得佳绩,职工年完成“五小”创新项目40余项。

遗失声明

陕西彬长文家坡矿业有限公司工会委员会不慎将工会法人证书丢失,统一信用社会代码为:8161000M0C154476Y,特此声明。

